

கலர் பிரிம் கருவிகள்... Processing & Printing... 301, Clock Tower Road, JAFFNA.



உணமை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

விகிடு ரூ. 1/-

1986. நகரிக் தரமான போட்டோ ஸ்ரீர பிரதிசு... 301, Clock Tower Road, JAFFNA

உணமை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

தமிழ் இளைஞர்கள் உணவை விரகத்தை கைவிட மறுப்பு

பாதுகாப்பு அமைச்சு அதிகாரிகள் குழுவின் முயற்சி தோல்வி... வெளியுறவு அமைச்சு அதிகாரிகள் குழு ஒன்று நேற்றுச் சந்தித்தது...

கிளிநொச்சியில் நேற்றும் தொடர்ந்து ஷெல் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 8 கிளிநொச்சி நகரில் நேற்றும் 'ஷெல்' தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன... இதனால் மூன்று பேர் கொல்லப்பட்டனர்...

வெளிநாட்டு பொருள்களுடன் வந்த லொறி தடுத்து வைப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 8 வெளிநாட்டுப் பொருள்களுடன் கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்த லொறி ஒன்று ஆணையர் முகாமில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளது...

பெய்மர் விமானங்கள் குண்டு பொழிய விரைகள் சிதறிய நிலையில் உயிர்தப்பி வந்த பெண்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 8 ஷெல் தாக்குதலினால் கையிலும் காலிலும் விரல்கள் சிதறிய எதுவுமற்ற பெண் ஒருவர் குண்டு பொழியும் விமானங்களின் குண்டு மாரியின் மத்தியில் தப்பிவந்தார்...



பொசனை முன்னிட்டு உஷார்

கொழும்பு, ஜூன் 8 பொசனை தினத்தை ஒட்டி அனுராதபுரம், மிஷிந்தலைப் பகுதிகளில் பாதுகாப்புப் பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது...

ஆஸ்பத்திரியில் சிப்பாய்கள் தேடுதல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 8 கிளிநொச்சி ஆஸ்பத்திரியில் நேற்று சிப்பாய்கள் தேடுதல் நடவடிக்கை மேற்கொண்டனர்...

கோயில் வளவீல் வெடித்த குண்டு

கொழும்பு, ஜூன் 8 கொச்சிக்கடை சிவன் கோயில் வளவீல்கள் வீசப்பட்ட குண்டு ஒன்று வெடித்ததில் ஒரு சிறுவன் காயமடைந்தார்...

ராஜீவையும் மற்றும் அமைச்சர்களையும் கொல்லத் தீர்மானம்

சீக்கிய தீவிரவாதிகள் நிறைவேற்றினர்

புதுடி, ஜூன் 7 - பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியையும், மத்திய அமைச்சர்களையும் பஞ்சாப் முதலமைச்சர் கர்ஜித்சிங் பரலாவையும் கொலைசெய்வது என்று பொற்கோயிலில் கூடிய சீக்கிய தீவிரவாதிகள் தீர்மானம் நிறைவேற்றி உள்ளனர்.

சீக்கியர்களின் புனித ஸ்தலமான பொற்கோயிலுக்குள் இந்திய இராணுவம் பிரவேசித்த இரண்டாவது வருட நிறைவை சமர்ப்பிக்கும் அமிர்தசரணில் சீக்கிய தீவிரவாதிகள் பெரும் ஆர்ப்பாட்டினர் வலமொன்றை நடத்தினர்.

இதற்கிடையில் அமிர்தசரணில் கூடிய சுமார் 2500 சீக்கிய தீவிரவாதிகள் அரசின் ஆதரவுடன் கூடிய படையணிகளை எதிர்த்துப் போராடும் தீர்மானம் எடுத்தனர். பொற்கோயிலில் இராணுவம் ஒன்றைத் திரட்ட முடிவு செய்துள்ளனர்.

பஞ்சாப் முதல்வர் பரலாவை கண்டனம் செய்யும் மறும் அமைச்சர்களையும் கொலை செய்யும் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. இந்த ஊர்வலத்துக்கு மாவிக்கப்பட்டது பொற்கோயில் பிரதேசத்துக்குள் இராணுவத்தை அனுப்பும் அரச முடிவை எதிர்த்து அமைச்சர்கள் நால்வரும் பதவி துறந்தது தெரிந்தது.

கைது செய்யப்பட்டுள்ள சீக்கிய தலைவர்களை விடுவிக்க தந்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை எனில் 17 ஆம் நூற்றாண்டில் பஞ்சாப் பிரதேசத்தில் மொகலாய கவர்னர்கள் கொலை செய்யப்பட்டது போலவே பஞ்சாப் மாநில அரசும், மத்திய அரசும் பிரச்சினைகளை எதிர்நோக்கும் எனவும் தீர்மானத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

சுருச்சியில் புராதன கல் சிலை கண்டுபிடிப்பு

சென்னை, ஜூன் 7 - திருச்சியில் உள்ள ஒரு கோவில் குளத்தினருகே உள்ள புதிரிசெய்யில் 15 ஆம் நூற்றாண்டில் சேர்ந்த சிலை ஒன்று கண்டெடுக்கப்பட்டது. இச்சிலை 2 தொன்மை உடையது.

3 அடி உயரமுடைய துன்பதரை அடிசிலையுள்ளது இச்சிலையின் மீது கையெழுத்துகள் இடப்பட்டிருக்கின்றன. இதை கண்டெடுத்த தொல்பொருள் ஆராய்ச்சியாளர்கள் கூறுகின்றனர்.

இரட்சிப்புக்கு 6 வழிகள்

1. உண்மையை ஒப்புக்கொள்:- "எல்லோரும் பாவம் செய்து தேவமகிமையற்றவர்களானோம்." (ரோமர் 3; 2) "தேவனே, பாவியாகிய என்மேல் கிருபையாயிரும்" (லூக் 18; 13) வேத வெளிச்சத்தில் அடிப்படையில் நீ ஒரு பாவியைப் படைத்திருப்பது ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும்.

2. மனம் திரும்பு:- "நீங்கள் மனத்திரும்பாமல் போனால் எல்லோரும் அப்படியே கெட்டுப் போவீர்கள்" (லூக் 13; 3) "உங்கள் பாவங்கள் நிவர்த்தி செய்யப்படும் பொருட்டு நீங்கள் மனம் திரும்பித் திரும்பிப் படுங்கள்" (அப். 3; 20) நீங்கள் பாவத்தின் பயங்கரத்தைப் பார்த்து, அதில் இருந்து மனம் திரும்புதல் வேண்டும்.

3. அறிக்கை செய் - நம் முடைய பாவங்களை நாம் அறிக்கையிட்டால், பாவங்களை நமக்கு மன்னித்து எல்லா அபாயத்தையும் நீக்கி நம்மைச் சுத்திகரிப்பதற்கு அவர் உண்மையும் நீதியும் உள்ளவராயிருக்கின்றார்." (1 யோ. 1:9) இரட்சிப்பு உண்டாக வாயிலுடைய அறிக்கை பண்ணுவதைத் தேவன் எதிர்பார்க்கின்றார்.

4. விட்டுவிடு:- துன்பமர்க்கள் தன் வழியையும், அக்கிரமக்காரன் தன் நிலைகளையும் விட்டுக் காத்தரிடத்தில் திரும்பக்கூடலாம்; அவர் அவன்மேல் மனதுக்கு வாரும் முடைய தேவனிடத்திற்கே திரும்பக்கூடலாம்; அவர் மன்னிக்கிறதற்குத் தயைபெறத் திருக்கிறார் (சா. 53:7) பாவத்தினால் ஏற்பட்ட துன்பங்கள் போதும்; நாம் அவற்றை அடி யோடு விட்டுவிட வேண்டும்.

5. விசுவாசி:- தேவன் தம்முடைய ஓரே பேரூன்குமாரனை விசுவாசிக்கிறவன் எனவே, அவன் கெட்டுப்போகாமல் நிதிய ஜீவன் அடைப்படிக்கு அவரைத் திருவிடுவனவாய் உலகத்தில் அன்பு கூர்ந்தார். (யோ. 3:16) கல்வாரிச் சிலுவையில் உணக்காமரித்து உயிர் கெட்டுக் கிழிசுவை விசுவாசி.

6. ஏற்றுக்கொள்:- உன் உள்ளத்திலே விசுவாசத்தின் மூலமாக இயேசுவை உன் இரட்சகராகவும் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். அப்போதுதான் தேவன் தரும் புதிய ஜீவன் உணர்ச்சியாகும். இந்த நிதியான தீர்மானத்தை எடுத்துக் கொள்வாய் (நாந்தி கனல்) (இ)

மனிதரை விடுக்கு வாங்கி ஆராய்ச்சி

உத்தியர் கழகம்

டாக்கா, ஜூன் 7 - வைத்திய பரிசோதனைக்கு மனிதர்களைப் பயன்படுத்துவது கண்டிக்கப்பட வேண்டும் இவ்வாறு சர்வதேச வைத்திய ஆராய்ச்சிக்கழகம் தெரிவித்துள்ளது. பங்களாதேஷின் பின்தங்கிய கிராமப் பகுதிகளில் மனிதர்களை விடுக்கு வாங்கி வைத்திய பரிசோதனைகளுக்கும் ஆராய்ச்சிகளுக்கும் நடத்தப்படுகின்றன. இந்த நிலைமிகவும் அநாகரிகமானதொன்றாகும். மிருகங்களைப்போல மனிதர்களையும் நடத்தும் விதம் கண்டிக்கப்பட வேண்டியது. 'நெல் சிங்கி' ஒப்பந்தத்திற்கு இது முன்பு பட்டது. இப்படி சர்வதேச வைத்திய ஆராய்ச்சிக்கழகம் தெரிவிக்கிறது. வாரத்திடுபதி கிருமிகளுக்கான ஆராய்ச்சிக்களுக்கே கூடுதலாக இவ்விதம் மனிதர்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றனர். (இ-ஒ)

உதய சங்கற்பம்

பாறை நெடுந்தூரம் உள்ளது. எழுந்திரு, விழித்தெழுந்து இலட்சியத்தை அடையும் வரை நிந்தகாதே.

— சுவாமி சிவானந்தர்

உதயன்

உண்மை - அஞ்சலம் - நடு நிலைமை

இல. 16 2வது ஒழுக்கம். சென்னை 24805
 மின்னஞ்சல் மூலம் 22075
 உதயன் 08 05-86 உ. செ. 22

அடைக்கலத்துக்கு அழைத்துச் சாகடிப்பதா?

யாழ்ப்பாணம் இராணுவ முகாமுக்கு அருகில் உள்ள வங்கிக்கு ஒப்பந்தம் பெறச் செய்து இருவர் தப்பிக்கிச் சூட்டுக்கு ஆராய்ச்சி காய முற்றினர்!

பலாலி இராணுவ முகாமில் வைத்து அடகு நகைகளை மீட்டுவதற்கு இருவர் நெறிக்கொண்ட சூட்டுக்கு இலக்காகி மாணவரானார்கள்!! மக்களுக்குச் சேரவேண்டிய பணம், நகை ஆகியவற்றை வழங்குவதற்கு இராணுவ முகாம்கள் தான் பாதுகாப்பானவை. இவ்வாறு கருதி அங்கேயே அவற்றை வழங்க அரசாங்கம் ஏற்பாடு செய்தது.

ஆனால் உடைமையைப் பாதுகாப்பாகப் பெற்று வரலாம் என்று நம்பிக்கையுடன் செல்வோர், அனாதையாகச் சூட்டுக் கொல்லப்படுகிறார்கள். உடைமையைப் பாதுகாப்பதற்கு தருவதாகக் கூறி மக்களை அழைத்து அவர்களின் உயிர்களைப் பறிக்கிறார்கள் அரசாங்கத்தின் ஏவலாளிகள்.

இது, அடைக்கலம் தருவதாகக் கூறி அழைத்துக் கொள்வதற்குச் சமூகமாதிரி போராடிகளைத் தாக்குவதாகச் சொல்லி, நிராயுதபாலிகளான தமிழர் பொதுமக்களைச் சூட்டுக் கொல்லும் ஆபத்தாய்வினர், இப்போது தமது இருப்பிடத்துக்கே அவர்களை அழைத்துச் சாகடிக்கும் நிலை உருவாகி வருகிறது. இதுவும் தமிழன் நாளாந்தம் சிறுக்க சிறுக்க அழித்து விடும் ஒரு சூழ்ச்சியோ?

ஒப்பந்தம் பெறும் முன்னர் அரசு ஊழியர்களின் தொண்டுகள் சத விதமானோர் வரையிலும். நோய்வாய்ப்பட்டவர்கள், அதிக தூரம் நடக்க முடியாதவர்கள் அதிக தூரம் பிரயாணம் செய்ய முடியாதவர்கள், அவர்கள் எல்லோரும் தமது கடைக்கே காலத்தில் தமது வழிற்றுப் பசியைத் தீர்ப்பதற்கு இந்த ஒப்பந்தத்தைத்தான் நம்பி இருக்கிறார்கள்.

அதனால் முன் சொன்ன பல கஷ்டங்கள், சிரமங்கள் மத்தியிலும் ஒப்பந்தத்தை எடுத்துக் கொள்ளும் என்பதால் கோட்டைமுகாம் வங்கிக்கு வருகிறார்கள்.

ஆனால் ஒப்பந்தம் பணத்தைப் பெற்றுக் கொண்டு விடு போய்ச் சேரும் வரை அவர்களது உயிருக்கு உத்தரவாதம் இல்லை. ஒவ்வொரு மாதமும் மரணப் பொறியில் இருந்து தப்ப வேண்டிய நினைப்பதும்.

இதிலிருந்து அவர்களைக் காப்பாற்ற வேண்டும். முன்னரேயே போல அபரவர வரணில் உள்ள தபாலகத்தில், கிராம வங்கியில் ஒப்பந்தம் வழங்கப்படவேண்டும்.

அவ்வாறு வழங்கத் தொடங்கினால் கொள்ளுங்கள் நடக்கும். ஆகையால் அப்படிச் செய்ய முடியாது என்று அரசு சொல்லலாம். அது நியாயமல்ல; ஏற்கக் கூடியதும் அல்ல.

அரசாங்கத்தில் கடைம புரிந்த மக்கள் சேவையில் தம்மை ஈடுபடுத்திய ஒப்பந்தக்காரருக்கு அவர்களுக்கு வசதியான இடத்தில் ஒப்பந்தத்தை வழங்குவதே நியாயம்.

மக்களுக்கு அரசாங்கம் பாதுகாப்பு அளிப்பதா? அல்லது அரசாங்கத்துக்கு மக்கள் பாதுகாப்பு அளிப்பதா? எது சரி? மக்களுக்காக அரசாங்கம் அல்லது அரசாங்கத்துக்காக மக்களா? அரசாங்கம் மக்களுக்காக இல்லை என்றால் அது இராணுவத்தைத் தமிழர் பகுதி களிலிருந்து விலக்கிக் கொண்டு, தாயும் பதவியை விட்டு விலகிப் போய்விட வேண்டும்.

அடுத்தது அடகு நகை எடுத்துச் சென்றவர்கள் விவகாரம். மக்கள் தமது பகுதிகளில் உள்ள மக்கள் வங்கிகளில்தான் நகைகளை அடகு வைத்தார்கள். வங்கி நிர்வாகம் மக்களின் நகைகளை அடகு வைத்த அதே இடத்திலேயே திரும்ப ஒப்படைக்க வேண்டும். அதுவே நிதி. அதுவே கடமையும் பொறுப்பும் கூட. இத்தனை வருடமாக இழுத்தடித்து விட்டு இப்போது பாதுகாப்புக் காரணங்களைக் காட்டி இராணுவ முகாமில் வைத்து நகைகளைத் திரும்ப ஒப்படைக்கிறது. தமக்கு உள்ள பொறுப்பை - அதாவது நகைகளைத் திரும்பக் கொடுக்கும் பொறுப்பை தீர்த்து விடுவதற்காக இராணுவ முகாமில் வைத்து வங்கி நிர்வாகம் அடகு நகைகளை ஒப்படைக்கிறது. ஆனால் அடகு நகை எடுக்க வரும் மக்களுக்குப் பாதுகாப்பில்லை என்பது நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆகையால் மக்கள் வங்கியும் அடகு நகைகளை அந்தந்தக் கிளைகளில் வைத்துத் திரும்ப ஒப்படைக்க ஏற்பாடு செய்யவேண்டும். அதற்கான பாதுகாப்பைச் செய்வது அதன் பொறுப்பு. உயிரைப் பணம் வைத்து இராணுவ முகாமுக்கு வந்து அடகு நகைகளை எடுக்கும் மக்களை நிர்வகிப்பதை வங்கி நிறுவனத்தின் வேண்டும். அடகு வைத்தோருக்கு நம்பிக்கைத் துரோகம் செய்யக் கூடாது. அவர்கள் உயிர்களைப் பறிக்க உத்தேசமாகவும் இருக்க வேண்டும். செய்வார்களா?

200 பேருக்கு கண் சிகிச்சை இனுவல்கள் சிகிச்சைக் கான ஏற்பாடுகள் செய்ய திருந்தார். இனுவல்கள் சமாதான சபைத் தலைவர் திரு. எஸ். சண்முகலிங்கம் தேவையான உதவிகளை வழங்கினார். சின்னத்துரை அன் ஸ்தாபனத்தார் சிகிச்சைக்குத் தேவையான மருந்து வகைகளை இவ்வசமாக வழங்கியிருந்தனர். (உ. 90)

வாழ்வாழிமயம்

குறள்: படியன் லெல்கிப் பழிபடுவ செய்யார் நடுவன்மை நாணு பலர்.

பொருள்: நடுவுநிலைமை அல்லாதவற்றைக் கண்டு நாணி ஒதுங்குகின்றவர், பிறர் பொருளைக் கவர்வதால் வரும் பயனை விரும்பிய பழியான செயல்களைச் செய்யார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் வேறு எவரும் காணி வாங்க முடியாது என்பது தவறு

சபையில் ஷெல்லன் கொழும்பு, ஜூன் 8 - யாழ்ப்பாணத்தில் தமிழர் தீவிர வேறு எவரும் காணி வாங்க முடியாது என்று கூறுவது தவறு என்று.

இப்படி பிரதிநிதி அமைச்சர் ஷெல்லன் ரணராஜா வெள்ளியன்று நாடாளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். தேசவழமைச் சட்டத்தை ரத்துச் செய்ய வேண்டும் என்று கூறும் தனியார் பிரேரணை ஒன்றைப் போல்காவலர் எம். பி. சுவாமி ரஞ்சன் ஜெயக்கொடி சமர்ப்பித்து இருந்தார்.

அந்தப் பிரேரணை மீதான விவாதம் வெள்ளியன்று தொடர்ந்தும் நடத்தப்பட்டது. அச்சமயம் உள்நாட்டு

கந்தசாமியின் மரணம் மலைக்குச் சமமானது திரு. கே. வைரமுத்து பேசுகையில் சொன்னதாவது: இப்படி திரு. க. சின்னத்தம்பி தியாகி கந்தசாமியின் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டத்தில் தெரிவித்தார். தியாகி கந்தசாமியின் பிறந்த ஊரான வட்டுக்கோட்டையில் கடந்த விடியாழ்க்கிழமை அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது. திரு. சின்னத்தம்பி மேலும் சொன்னதாவது: சீனர்கள் மரணத்தை இருவகையாகக் கருதுகின்றனர். ஒருவகை மிகக்குச்சுச் சமமானது. இது பெரும்பாலும் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது. திரு. சின்னத்தம்பி மேலும் சொன்னதாவது: சீனர்கள் மரணத்தை இருவகையாகக் கருதுகின்றனர். ஒருவகை மிகக்குச்சுச் சமமானது. இது பெரும்பாலும் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது. திரு. சின்னத்தம்பி மேலும் சொன்னதாவது: சீனர்கள் மரணத்தை இருவகையாகக் கருதுகின்றனர். ஒருவகை மிகக்குச்சுச் சமமானது. இது பெரும்பாலும் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

5 முகையா அன்பளிப்பு யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 8 - கொட்டடிப் பகுதியில் நடந்த ஷெல் தாக்குதல்களினால் வீடுகளை இழந்து அயற்கிராமங்களில் தங்கியுள்ள பொது மக்களுக்கு யாழ் மாநகர சர்க்காரின் தீர்மானம் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது. திரு. சின்னத்தம்பி மேலும் சொன்னதாவது: சீனர்கள் மரணத்தை இருவகையாகக் கருதுகின்றனர். ஒருவகை மிகக்குச்சுச் சமமானது. இது பெரும்பாலும் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 8 - கொட்டடிப் பகுதியில் நடந்த ஷெல் தாக்குதல்களினால் வீடுகளை இழந்து அயற்கிராமங்களில் தங்கியுள்ள பொது மக்களுக்கு யாழ் மாநகர சர்க்காரின் தீர்மானம் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது. திரு. சின்னத்தம்பி மேலும் சொன்னதாவது: சீனர்கள் மரணத்தை இருவகையாகக் கருதுகின்றனர். ஒருவகை மிகக்குச்சுச் சமமானது. இது பெரும்பாலும் மரணம் அஞ்சலிக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

வவளி உலகில் இந்தியாவில் எயர் டாக்ஸி சேவைக்கு அனுமதி

புதுடி, ஜூன் 7 - இந்தியாவில் 'எயர் டாக்ஸி' சேவையை நடத்த மத்திய அரசு அனுமதி அளித்துள்ளது. ஏற்கனவே பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள பத்து ஆசனங்கள் கொண்ட விமானங்களும், புதிதாக இந்தியாவில் உருவாக்கப்படவிருக்கும் பத்தொன்பது ஆசனங்களைக் கொண்ட சிறிய விமானங்களும் இச்சேவைக்கு உகந்ததாகக் கருதப்படுகின்றன. சுமார் 200 விமானங்கள் உடனடியாக இச்சேவைக்குத் தேவைப்படும் எனக் கையெழுத்திடும் அத்தொகை கிடைப்பதற்கான விமானசேவை அதிகாரி தெரிவித்தார். 'எயர் டாக்ஸி' சேவை தனிவாரத்துறையில் ஒப்படைக்கப்படும் (இ-ஒ)

வாசகர் சீலைகள்

வாழ் தமிழரின் பாரம்பரியத்துடன் இணைந்துள்ள சட்ட ஆணைக்குழுவின் அனுமதியுடன் தான் எந்த மாற்றத்தையும் செய்யவேண்டும். வெளிவிவகார அமைச்சர் சாணூஸ் ஹமீது சொன்னதாவது: இலங்கையின் எப்பகுதியிலும் எவரும் காணி வாங்க முடியாது என்பது தவறு என்று கூறுவது தவறு என்று. இலங்கையின் எப்பகுதியிலும் எவரும் காணி வாங்க முடியாது என்பது தவறு என்று கூறுவது தவறு என்று.

வாழ்வாழிமயம்

குறள்: படியன் லெல்கிப் பழிபடுவ செய்யார் நடுவன்மை நாணு பலர்.

பொருள்: நடுவுநிலைமை அல்லாதவற்றைக் கண்டு நாணி ஒதுங்குகின்றவர், பிறர் பொருளைக் கவர்வதால் வரும் பயனை விரும்பிய பழியான செயல்களைச் செய்யார்.

வாழ்வாழிமயம்

குறள்: படியன் லெல்கிப் பழிபடுவ செய்யார் நடுவன்மை நாணு பலர்.

பொருள்: நடுவுநிலைமை அல்லாதவற்றைக் கண்டு நாணி ஒதுங்குகின்றவர், பிறர் பொருளைக் கவர்வதால் வரும் பயனை விரும்பிய பழியான செயல்களைச் செய்யார்.

